
扎实搞好农贸市场改造提升

不断保障和改善民生
时间：2019年11月25日早上7:40-8:30

访谈嘉宾：市商务局党组成员、调研员武韬、市场体系建设科科长李庆军、市场发展服务中心副科长郭亚娟

【主持人】农贸市场作为老百姓买菜购物的必选场所之一，在我们的生活中扮演着重要角色。市委市政府从2018年起将农贸市场改造提升工作列入民生实事以来，市商务局作为农贸市场改造提升的牵头单位，负责对我市的农贸市场进行改造提升。
【主持人】首先我想问下武局长，在生活中您是否经常去农贸市场去转一转、看一看，购买一些生活必需品？您觉得农贸市场的现状怎么样？
【武韬】我经常会到小区附近的农贸市场进行采购。农贸市场改造前和改造后的差别还是很大的。前几年，我们市农贸市场的状况和洛阳市这一全国文明城市、卫生城市的形象不是很相符，传统大棚式的农贸市场存在的脏乱差等情况体现不出我们洛阳市的城市管理水平。但是近两年，市委市政府高度重视，把菜篮子工程当作民生工程。自2018年以来，集中实施了我市城市区的农贸市场改造提升。经过改造提升后，农贸市场亮起来了，也能够作为洛阳城市精细化管理的小窗口，基本上达到了整洁卫生、设施完善、布局合理的状态，更加方便老百姓的购物和生活。
【主持人】请介绍一下我市农贸市场的基本情况是什么样的呢？

【郭亚娟】据统计截止到2017年底，我市市区现有大大小小农贸市场48个，其中涧西16个（康滇路农贸市场、湖南路农贸市场、长春路农贸市场、九都春天农贸市场、南源农贸市场、郑兴农贸市场、谷水新农贸市场、八号市场、妙味多市场、兴隆花园农贸市场、谷水菜果批发市场、谷西市场、中侨市场、芳华市场、广州市场、重辉市场）、西工11个（唐宫路农贸市场、行署路农贸市场、纱西农贸市场、七一路农贸市场、金谷园农贸市场、新邙山农贸市场、王岳路农贸市场、洛玻农贸市场、七一南路海鲜市场、新绿鲜农贸市场、铁路水果批发市场）、老城3个（中沟农贸市场、周公农贸市场、宏进农批市场）、瀍河5个（下园农贸市场、北关农贸市场、隆兴农贸市场、机车惠民农贸市场、通河农批市场）、吉利3个（里村农贸市场、冶戍农贸市场、河阳农贸市场）、洛龙8个（关林农贸市场、龙瑞东农贸市场、龙富农贸市场、龙祥农贸市场、龙和农贸市场、聚端农贸市场、古城农贸市场、李楼批发市场）、高新2个（锦光照农贸市场、佳宝农贸市场）。绝大部分的农贸市场属于个体经营，产权复杂，而且多为上世纪八九十年代自发形成的大棚式农贸市场，各种配套设施简陋，消防安全隐患多等。

【主持人】我们来接听场外朋友的电话。您好这位朋友，请问您有什么问题？

【热线观众】您好，我是中沟村的村民，我想问下中沟村农贸市场的改造什么时候能够建成营业？

【郭亚娟】中沟农贸市场，现在由老城区政府招商引资，由郑州的一家公司投资建设。建成以后，一部分作为农贸市场，其他部分作为百货、小商品、服装经营，预计12月底能够建成，商户入驻。建成之后，会有专业的管理公司进行管理，不会再出现脏乱差现象。

【主持人】改造农贸市场其中有一条标准就是杜绝“脏乱差”，还有其他方面的标准吗？
【郭亚娟】农贸市场提升后，有些一些标准。第一，要建成封闭式的市内农贸市场，大棚高度要不低于4米。另外要设立一些宣传栏，包括健康教育、农药检测的公示、社会主义核心价值观等。再者，地面也要硬化，排水沟槽倾斜。还有农产品检验这块，要有专业的仪器。还要有办公用房，并配备办公设备。

【主持人】刚刚提到了各个区的农贸市场数量，您生活在哪个区，周围的农贸市场现在是什么状态？

【郭亚娟】我是在高新区住，附近是佳宝农贸市场，我也经常去那买菜。现在门头也做了，地面也硬化了，现在进去舒服多了。
【主持人】为什么要进行农贸市场改造提升，意义何在？

【李庆军】众所周知，农贸市场是现代城市经济中的一个非常重要组成部分，同时也是城市、乡村中农副产品、零售产品交换的重要场所。正所谓，“小菜场，大民生”。农贸市场可以说是事关千家万户之生存，国家民生之大计。但是，近年来，随着社会的发展，消费的升级，生活品质的提高，以及食品的多样化和不断涌现的诚信等问题，也使得传统的农贸市场以往的“缺点”正逐渐暴露。进行农贸市场改造提升，具有三个方面重要意义：一是为了更好地满足人民群众美好生活的迫切需要；二是洛阳城市发展和建设美好洛阳的迫切需要；三是市委市政府建设民生工程，不断改善和保障民生的迫切需要。李亚书记也多次强调，要牢固树立以人民为中心的发展思想，把一件件民生实事确切地办好，办到老百姓的心坎里，让人民群众能够更多地感受到获得感、幸福感，提高满意度。
【主持人】我们来接听场外朋友的电话。您好这位朋友，请问您有什么问题？

【热线观众】我想问下，行署路农贸市场改造什么时间能够结束？
【李庆军】行署路农贸市场，是省安装公司下属企业管理的农贸市场，为了满足附近居民的消费需求，主动提出来改造提升。原计划11月底改造提升完成，但由于近期扬尘管控，环保压力比较大，施工进度有些缓慢，最迟在12月底能够完成改造任务，向老百姓全面地开放。
【主持人】我们来继续接听场外朋友的电话。您好，请问您有什么问题？

【热线观众】我在原百货大楼入了股。20多年了，原来还有利息，现在什么也没有了，我想咨询下问题出在哪里？
【武韬】这位先生反映的问题，牵涉到企业的改制问题，百货楼之前属于原商业局，我们有专门的科室负责改制的事项。我们先把电话记下来，回去之后进行转交，一周之内我们会给您准确的答复。

【主持人】我们来继续接听场外朋友的电话。您好，请问您有什么问题？

【热线观众】您好，我是郑兴农贸市场周围的区民。之前农产品每天都有检测，现在没有了，也不再公示了，我想咨询下是什么情况？
【李庆军】郑兴农贸市场隶属于涧西区，之前说是要拆迁改造的，农业农村局了解之后，撤出了检测站。下一步我们会跟农业农村局沟通，在市场没有被拆除之前，尽量把设备配备到市场里，保证我们老百姓的食品安全。
【主持人】看一下微信公众平台上有位朋友咨询：西工区玻璃厂市场是否在改造提升的范围内？

【李庆军】西工区政府提出玻璃厂市场地块要进行整体开发，因此未列入改造提升范围内。

【主持人】我们来继续接听场场外朋友的电话。您好，请问您有什么问题？

【热线观众】您好，我想反映下，有的商户不明码标价，还有一些工作习惯存在卫生问题。
【李庆军】行署路农贸市场是一个大型的农贸市场，周围居民比较多，刚刚观众提出的问题，存在市场管理方对市场商户管理不到位的问题，下去之后我们会协同西工区有关部门加强对行署路农贸市场的管理。并且我们计划，在明年开展两期针对全市农贸市场业主的一个科学化、规范化、精细化管理的培训。以此来提升农贸市场的管理水平。杜绝出现不卫生、不道德的问题。
【主持人】我们来继续接听场外朋友的电话。您好，请问您有什么问题？

【热线观众】主持人好，各位领导好。我想反映下，我们这邙山农贸市场，没有发现市场门口有公平秤。再一个，市场周边有很多卖水果的小商小贩，他们的称都不够数。建议增加市场管理、巡察。
【武韬】这位观众提的建议非常好，非常感谢。这也是我们这次农贸市场改造的重要内容之一。通过改造提升，设立管理办公室、农药检测室等。作为业主方，对经营商户进行卫生、农药检测、公示等方面的管理，发挥市场主体的经营责任。同时，我们要求每个市场都要设立公平秤。下去之后，我们要会同西工区政府，到现场去查看、落实。关于市场周边的流动商贩，按照职能分工，城市管理局要对市场外这种马路经营现象进行取缔。
【主持人】好，我们来继续接听场外朋友的电话。您好，请问您有什么问题，请讲。

【热线观众】我想反映下，谷水农贸市场取消了农药检测，这些会对老百姓的安全造成影响。
【李庆军】谷水农贸市场处于涧西交通枢纽的规划区域内，有可能要进行拆迁，下去之后我们会到实地调研下，看看检测室是否存在，检测设备是否还存在，同时我们也会尽快协调农业农村局，尽快处理到位。
【主持人】看一下微信公众平台上有位叫“C”的朋友咨询：洛龙区聚端农贸市场提升改造了，刚开始整齐划一，现在慢慢又杂乱了，路面也很脏。一般是父母去买菜，怕地面滑湿，请商务部门管理下。
【李庆军】聚端农贸市场是洛龙区一家地下农贸市场，去年已经改造提升完毕。提升完后，还是存在业主方经营管理不善，脏乱差现象。下一步我们将加强督查，并计划出台全市的《农贸市场管理办法》，把各个部门在农贸市场中的职责进一步明确，切实管理好农贸市场。只有有了法律依据，我们下一步才能对农贸市场管好、整理好。
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