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洛阳市涧西区人民政府办公室
关于印发《涧西区居家和社区养老服务改革试点实施方案》的通知
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各街道办事处、区财政局、区卫生健康委员会、区社区治理和服务创新办公室、区市场监督管理局：
现将《涧西区居家和社区养老服务改革试点实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

                            
涧西区政府办公室
                             2019年3月11日





涧西区居家和社区养老服务改革试点
实 施 方 案

为扎实推进我区居家和社区养老服务改革试点工作，有效提升居家和社区养老服务的供给能力和服务水平，根据民政部、财政部《关于开展第三批居家和社区养老服务改革试点工作申报的通知》(民办函〔2018〕80 号)和《洛阳市关于居家和社区养老服务改革试点实施方案》文件精神,结合涧西实际，特制定本方案。
一、指导思想
以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实中央、省、市关于加快居家和社区养老服务工作的有关政策和要求，通过政策扶持、社会化运营、市场化运作，进一步完善服务设施、健全服务网络、打造服务队伍、拓展服务内容、提高服务质量，实现居家和社区养老服务社会化可持续发展，巩固居家和社区养老在养老服务体系中的基础地位，提升广大老年人的幸福感和获得感，为打造首创之区提供和谐的社会氛围。
二、基本原则
（一）政府主导，社会参与。强化政府在居家和社区养老服务中的责任，履行设施建设、标准制定、税费优惠、行业监管等方面的职责，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，激发社会活力、鼓励社会力量积极参与居家和社区养老服务。
（二）需求导向，服务为先。以老年人实际需求为导向，改进养老服务供给方式，改革养老服务管理机制，提升养老服务质量。大力培育发展社区嵌入式、小型化、专业化的连锁服务机构，为老年人提供优质高效、形式多样的居家和社区养老服务。
（三）改革创新，提质增效。通过深化改革和试点创新，积极打造示范项目，建立服务标准体系，提升居家和社区养老服务供给质量；开展多种形式试点，探索可复制、可推广的养老服务模式。
三、工作目标
通过改革试点，健全完善以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系，加强居家社区养老服务设施建设，支持鼓励社会力量开展居家社区养老服务，加大政府购买服务力度，到2020年底，初步形成一批竞争力强、经济社会效益显著的服务机构和产业集群，推动养老服务由补缺型向适度普惠型转变，基本形成“低端有保障、中端有市场、高端有选择”的多层次居家社区养老服务格局。
——基础设施更加完善。进一步完善涧西区智慧养老服务信息平台、医养结合智慧型社区养老服务中心、助餐中心（点）、助浴中心（点）、家政服务中心等基础设施建设，满足老年人各种养老服务需求。
——制度体系逐步健全。完善各项鼓励支持居家和社区养老服务发展的制度体系，建立健全居家和社区养老服务的设施标准、服务标准、奖补标准、安全管理制度和服务监管机制，建立居家和社区基本养老服务清单。
——社会力量多元参与。建立扶持社会力量参与居家和社区养老服务的激励机制，大力培育品牌化、专业化、连锁化的居家和社区养老服务机构或组织，居家和社区养老服务设施50%以上由社会力量运营。
——监管机制更加完善。引入第三方社会组织参与评估，监督管理更加有效，服务质量明显提升，服务市场规范、有序，发展环境更加优化，老年人满意度显著提高。
四、重点任务
根据《洛阳市居家和社区养老服务改革试点实施方案》，结合涧西实际，重点抓好居家和社区养老服务体系建设。
（一）搭建涧西区智慧养老服务信息平台。通过实施“互联网+居家养老”服务模式，建立集老年人信息数据管理功能、智能信息化监控功能、在线支付结算功能、24小时呼叫巡护功能、运营评估管理功能等于一体的智慧化养老服务平台，畅通养老服务与服务供给之间的沟通对接，实现政府、市场、居民的信息互联互通，为居家和社区养老提供信息化保障。
（二）建设医养结合智慧型社区养老服务中心。充分利用现有社区卫生服务和养老服务资源，重点打造一体式、嵌入式、结合式医养结合智慧型社区养老服务中心，实现资源共享、服务共享、对象共享、政策共享，全面提高社区医疗养老服务保障能力。力争到2020年底，全区建成一体式医养结合养老服务中心2家，嵌入式医养结合养老服务中心3家。
（三）建设老年人助餐中心。支持新建中央助餐中心、改造提升现有社区养老服务中心助餐点，采取自主就餐和上门送餐的方式，形成以助餐中心（点）为依托，辐射周边的10分钟助餐圈，为辖区有需求的老年人提供方便可及、卫生营养的助餐送餐等服务。力争到2020年底，支持新建中央助餐中心2家，提升改造助餐点4家，全区助餐、配送餐服务基本达到全覆盖。
（四）建设老年人助浴中心。支持新建老年人助浴中心、改造提升现有养老服务中心助浴点，采取助浴点助浴和上门助浴的方式，形成以助浴中心（点）为依托，辐射周边的10分钟助浴圈，为辖区有需求的老年人提供方便、安全、专业的助浴服务。力争到2020年底，全区建成大型助浴中心1家，改造提升助浴点4家。
（五）建设社区养老家政服务中心。引进和整合现有家政服务、养老护理等机构，形成对居家老年人生活照料、康复护理、室内保洁等一条龙服务体系，不断增加服务品种，延伸服务链条。力争到2020年底，全区建成家政服务中心2家，社区助洁点2家。
（六）统一社区养老服务中心标识体系。改造提升现有社区养老服务中心，加强养老服务中心党建建设，统一制作形象Logo和外立面标识，进一步提升养老公共基础设施的形象。力争到2020年底，改造提升亮点型养老服务中心3家。
五、保障措施
（一）建立组织领导机制。成立涧西区居家和社区养老服务改革试点工作领导小组，统一指导协调试点工作的具体实施，研究制定相关政策规定，着力解决试点工作中存在的问题。领导小组下设办公室，办公室设在民政局。
（二）建立购买服务机制。将购买居家和社区养老服务纳入2019年涧西区民生实事，制定出台《涧西区购买居家和社区养老服务暂行办法》，进一步明确购买主体、承接主体、服务对象、服务内容、服务标准等，确保购买居家和社区养老服务工作规范化操作、制度化运行。
（三）建立以奖代补机制。充分发挥财政资金的带动和撬动作用，鼓励和吸引社会资本向试点涉及的助餐、助浴等相关项目领域投入，区政府将采取以奖代补的方式，给予第三方投资机构一次性建设补贴（补贴标准附后）。
（四）建立评估检查机制。引入第三方服务机构，对居家和社区养老服务项目和资金进行监测和评价，确保资金使用效益。加强对改革试点工作的跟踪指导，采取定期检查、专项考核等方式，确保居家和社区养老服务改革试点工作责任到位、任务落实。

附件：《涧西区居家和社区养老服务改革试点助餐、助浴建设奖补标准》



附 件
  涧西区居家和社区养老服务改革试点
助餐、助浴建设奖补标准

为充分发挥财政资金的带动和撬动作用，鼓励和吸引社会资本新建、改（扩）建助浴中心（点）和助餐中心（点），区政府将采取以奖代补的方式，给予第三方投资机构一次性建设补贴。具体标准如下：
一、助浴中心（点）的设置要求及奖补标准。
1. 设置要求：应设有洗浴区、休息区、更衣区等功能区域，配备专业的适老化洗浴设备、老年人健康体检设备和服务护理人员，原则上应选择建筑一层且相对独立，有独立出入口，如设置在二层，应配备有电梯或坡道。
2. 奖补标准：面积在500平方米以上的助浴中心（点），辐射周边6个以上社区，给予一次性建设补贴30万元；面积在200—500平方米的助浴中心（点），辐射周边4—6个以上社区，给予一次性建设补贴20万元；面积在200平方米以下的助浴中心（点），辐射周边2—3个以上社区，给予一次性建设补贴5—10万元。
二、助餐中心（点）的设置要求及奖补标准。
1. 设置要求：应有独立的中央厨房和助餐餐厅，具备膳食制作、加工、集中就餐和外送服务等功能，符合餐饮行业许可及环保要求，配制能力在100人/餐以上，就餐区能同时容纳30名以上老人就餐。设置有完善的无障碍设施，应设置在二层以下，有独立出入口，如设置在二层，应配备有电梯或坡道。
2. 奖补标准：面积在200平方米以上的助餐中心（点），辐射周边6个以上社区，给予一次性建设补贴30万元；面积在100—300平方米的助餐中心（点），辐射周边4—6个以上社区，给予一次性建设补贴20万元；面积在100平方米以下的助餐中心（点），辐射周边2—3个以上社区，给予一次性建设补贴5—10万元。
三、新建和改（扩）建的助浴中心（点）和助餐中心（点）原则上依托社区养老服务中心合并设置，鼓励运营机构，拓宽服务范围、增加服务种类，同时鼓励自我造血能力，促进社区养老服务中心运营的可持续发展性。
四、助浴中心（点）、助餐中心（点）未达到以上设置要求，不享受奖补政策。其他购买服务的奖补标准依据市现行有关规定进行奖补。
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