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老城区人民政府
关于盘活闲置楼宇支持产业发展的实施意见
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各街道办事处，区政府有关部门，各有关单位：
为培育经济社会发展新动能，盘活老城区闲置楼宇，提高资源利用效率，推动产业高质量发展，按照《洛阳市人民政府关于盘活闲置楼宇支持产业发展的实施意见》（洛政〔2022〕33号），结合我区实际，制定如下实施意见。
一、发展目标
贯彻落实市委产业发展“136”工作举措，加快建设“4+3”产业发展平台，筑牢产业发展载体支撑，大力发展“风口”产业。通过加大招商力度，积极引头部企业、高成长性企业、区域总部等，全面提高闲置楼宇的入驻和使用率，加快形成高品质特色楼宇产业集群。到2022年底，力争盘活统计闲置楼宇面积的60%以上。到2023年底，力争盘活全部统计闲置楼宇面积，形成主体功能明确、产业发展联动、资源配置优化、整体效能提升的楼宇经济发展新格局。
二、重点任务
（一）坚持规划引领。立足全区楼宇空间分布现状，以发展“风口”产业为引领，强化楼宇功能定位，统一布局楼宇经济功能区，积极发展沉浸式文旅文创、电子商务、数字经济、科技服务、现代金融等业态，推动同类业态相对聚集，提高产业用地立体空间利用率，推动产业发展空间竖向叠加立体化。制定老旧楼宇改造提升计划，重点对楼宇外立面、公共空间区域及配套设施、电梯设施及技术信息化等进行改造。
（二）加快产业集聚。依托“4+3”产业发展平台，做大做强楼宇经济，推动产业集聚发展。重点培育一批金融服务类、科技研发类、文化创意类等特色楼宇，盘活利用优势资源，通过自主盘活、出租出售、腾挪招引等多种方式，盘活中铁七局办公楼、格力物流综合楼、金苹果商务楼、安喜门商务楼等闲置楼宇资源。重点利用闲置楼宇，招引建筑业总部企业入驻，打造建筑业总部大厦。对古城天街商务楼进行改造提升，通过招大引强引入头部企业、优质企业，打造文旅文创大厦。盘活洛阳监狱老办公楼闲置裙楼，对原有楼体进行改造提升，完善服务配套，建设建华社区邻里中心项目。提升天心文化创意产业园、洛邑古城、十字街等辐射力，引导文化创意、牡丹产业、现代金融、高新技术、云计算等产业向九都路、中州路、唐宫路、王城大道沿线集聚。
（三）培育创新载体。对长期闲置、效益不高、产权分散、带动不强的楼宇进行盘活，通过搭建创客空间、创新工厂、创新创业孵化载体、新型研发机构等新型创新创业服务平台，推动楼宇吸引众多创新主体入驻。重点利用原春都食品厂、原风动工具厂等具备生活、商业等城市功能配套完善的区域，建设文旅文创园、牡丹产业园等。
（四）加大招商力度。根据老城区产业发展定位，研究确定楼宇招商方案，建立招商信息库，组建专业招商团队，对现有楼宇资源进行策划包装，做到精准招商。加大闲置楼宇招商力度，重点吸引跨国公司和国内大企业集团区域性总部、营销总部、研发总部、结算总部及专业化楼宇管理运营商等入驻，提高闲置楼宇入驻率，努力实现楼宇企业总部化。
以上重点任务由各街道办事处负责落实，区发改委、科工局、商务局、住建局、文旅局，古都丽景集团等相关单位做好工作指导。
三、重点支持政策
本政策适用于老城区范围内的建筑面积在3000平方米（含）以上的写字楼、城市综合体、商务商业楼等楼宇（不包括行政、事业单位及宾馆、医院、学校等自用楼宇），对在老城区范围内登记注册的市域外新入驻企业进行重点支持。
（一）支持总部型企业入驻。对新引进符合我区产业发展方向、年度营业收入不低于1亿元、地方贡献不低于500万元的总部企业入驻我区商务楼宇的，按照不高于当年地方贡献的80%给予奖励。
（二）鼓励央企（省企）落户。鼓励央企（省企）在我区设立独立法人子公司、合资公司或销售公司，对新引进的企业，按照不高于当年地方贡献的80%给予奖励。
（三）鼓励开展数字经济新业态培育。支持互联网企业、共享经济平台建立各类增值应用开发平台、共享用工平台、灵活就业保障平台等经济新业态。自2022年1月1日起，对国内相关行业知名龙头企业旗下或合作的大型新经济平台公司落户我区的，经项目注册地政府研判和企业依法承诺，每一个完整年度全口径税收在1亿元（含）以上的，给予企业专项支持。
（四）鼓励租赁闲置楼宇。支持企业租赁闲置楼宇自用，对租赁合同期限在三年（含）以上、每年地方贡献不低于100万元，且一次性租用10000平方米以上的，按照每平方米每年100元的标准给予补贴，单笔补贴每年最高不超过100万元；对租赁合同期限在三年（含）以上、每年地方贡献不低于50万元，一次性租用5000到10000平方米的，按照每平方米每年50元的标准给予补贴，单笔补贴每年最高不超过50万元；对租赁合同期限在三年（含）以上、每年地方贡献不低于30万元，一次性租用3000到5000平方米的，按照按照每平方米每年30元的标准给予补贴，单笔补贴每年最高不超过30万元。
（五）鼓励楼宇实施统一运营。对多业主由原来分散管理经营转为共同聘请专业经营管理公司进行统一经营管理，且业主数量达到总量70%、管理面积达到5000平方米以上的，一次性给予该经营管理公司最高不超过15万元奖励。
（六）鼓励增加就业岗位。对租赁闲置楼宇一年内新增就业人数超过100人（含），并足额缴纳12个月（含）以上社会保险，且地方贡献不低于50万元的企业，一次性奖励50万元。
上述支持政策仅限于在老城区内新注册成立且由洛阳市域外引进的企业；政策第（一）（二）（三）所指“地方贡献”不包括企业原在老城区业务所产生的地方贡献，仅指从洛阳域外新引进项目或新增业务产生的区级地方贡献。
若企业同时符合省、市、区其他同类奖励扶持政策或同时符合本支持政策的任两项（含）以上条款的，按企业受益最多的政策给予扶持，不重复奖励。
四、组织保障
（一）加强组织领导。成立由区委常委、副区长为组长，区发改委、商务局、科工局、文旅局、住建局、人社局、农业农村局、城管局，住房保障和房产服务中心、机关事务服务中心，税务局，各街道办事处，古都集团、定鼎农发集团等单位为成员的盘活闲置楼宇工作领导小组，领导小组办公室设在区发改委，区发改委主任兼任办公室主任，区商务局局长、财政局局长、税务局局长兼任办公室副主任，具体负责落实实施意见及行业监管各项工作，并定期召开工作推进会，为楼宇经济健康发展营造良好环境。
（二）压实工作责任。各相关单位要按照职能分工，完善工作机制，协同做好闲置资产盘活利用的协调、指导、监督等工作。各街道办事处要落实闲置楼宇的属地管理主体责任，全力组织实施本辖区内闲置楼宇盘活处置工作，进一步细化工作任务、落实工作责任，着力形成齐抓共管、协同推进的工作局面。对重点楼宇实行“楼长制”，定期实地走访，抓好各项任务的组织实施和推进落实。
（三）密切协作配合。各相关单位要统一思想、明确责任，充分发挥好统筹协调、督促指导、服务保障作用，加强联系沟通，力促盘活闲置楼宇工作形成合力，解决好工作推进中存在的各种问题。
本意见自印发之日起实施，有效期二年。
2022年11月4日
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