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嵩县人民政府办公室
关于印发嵩县村民住房灾后恢复重建
工作方案的通知
嵩政办〔2021〕24号

各乡（镇）人民政府，县人民政府有关部门，各有关单位：
现将《嵩县村民住房灾后恢复重建工作方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。
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嵩县村民住房灾后恢复重建工作方案

为做好我县村民住房灾后恢复重建工作，根据省市灾后重建工作部署，按照《洛阳市村民住房灾后恢复重建工作方案》,结合我县实际，制定本工作方案。
一、总体要求
深入贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神和党中央、国务院决策部署，践行以人民为中心的发展思想，坚持因地制宜，采取集中安置与分散安置相结合，原址重建与修缮加固相结合，合理选择建设模式；坚持发挥群众主体作用，政府补助与群众自救相结合，切实做好村民住房灾后恢复重建工作。修缮加固的，在2021年10月底前完成；村民进行自建的，2021年11月底前完成；政府统建三层以下（含三层）的，原则上2021年11月底前完成住房主体建设任务；政府集中安置（三层以上）的，原则上2022年5月底前完具备入住条件，确保受灾农户基本住房有保障。
二、补助对象、补助标准及申请程序
（一）补助对象
1.因洪涝灾害导致住房倒塌、严重损坏或一般损坏，且无基本安全住房保障的农户。
房屋损毁程度由乡镇组织人员通过评估或鉴定确定。倒塌房屋指因灾导致房屋整体结构塌落，或承重构件多数倾倒或严重损坏，必须进行重建的房屋。严重损坏房屋指因灾导致房屋多数承重构件严重破坏或部分倒塌，需采取排险措施、大修或局部拆除、无维修价值的房屋。一般损坏房屋指因灾导致房屋多数承重构件轻微裂缝，部分明显裂缝，个别非承重构件严重破坏，需一般修理，采取安全措施后可继续使用的房屋。
2.经自然资源部门确定易发生次生灾害需搬迁的地质灾害点农户。
（二）补助标准
村民住房灾后恢复重建坚持基本住房保障标准。1人户保证基本住房20平方米、2人户保证基本住房40平方米、3人户保证基本住房60平方米、3人以上户保证基本住房按每人18平方米计算。有无基本住房保障以住房面积是否达到规定面积标准来衡量。因灾补助范围原则上以主房倒塌或严重受损为主，对辅房倒塌或严重受损，基本住房面积达不到标准的，可适当进行补助。补助标准具体分类如下:
1.唯一住房主房倒塌及严重受损重建补助标准。
农户自建。1人户补贴资金2万元，2人户3万元、3人户4.5万元、4人户5.5万元、5人户7万元、6人以上（含6人）8万元。
政府组织统建和集中安置。政府组织在镇区或行政村统建（3层以下含3层）和集中安置（3层以上）的，按易地搬迁安置标准人均25平方米，保证基本住房，农户原有宅基地由村集体无偿收回。
2.白河镇、车村镇非唯一住房主房倒塌及严重受损重建补助标准。白河镇、车村镇非唯一住房但长期居住在农村且主要生产场所在农村，主房倒塌及严重受损需重建的，由县乡两级统筹资金解决，按1人户1万元，2人户2万元，3人及3人以上户3万元给予补助。
3.一般受损房屋修缮加固补助标准。
唯一住房，根据房屋受损情况，每户按1000元—10000元补助。白河镇、车村镇非唯一住房但长期居住在农村且主要生产场所在农村的，根据房屋受损情况，由县乡两级统筹资金解决，每户按500元—5000元补助。每户具体补助资金由乡镇根据实际情况及工程量确定（农户承担20%）。
（三）申请程序
补助对象确定时，必须按照“户报-村评-乡审-县批”程序，经受灾户个人申请、村民代表会议评议及公示、乡镇审核、县级审批，并在村和乡镇进行张榜公示。
三、主要任务
（一）隐患排查。各乡镇持续开展村民住房安全隐患排查，加强动态监测，对所有受灾农房逐一开展安全性应急评估，坚决做到“危房不住人、住人无危房”，避免发生次生灾害。各乡镇人民政府和相关部门要按照工作职责，持续做好其他房屋安全隐患排查整治工作。
（二）分类建设。由各乡镇政府根据具体情况确定建设模式，采取农户自建与政府统建、集中安置等建设方式，原址重建与异地新建相结合。鼓励推广使用装配式建筑。
（三）科学选址。坚持“避害”原则，新建房屋要避开自然灾害易发地段，合理避让山洪、滑坡、泥石流、崩塌、易涝等地质灾害危险区，不在陡坡、冲沟、防洪工程管理范围和其他灾害易发地段建房。政府统建、集中安置应考虑在城镇周边或结合美丽乡村建设进行选址，同步配套建设相应基础设施和公共服务设施。
（四）风貌管控。新建房屋各乡镇应充分考虑当地自然环境条件，引导农户选用《洛阳市美丽乡村住房方案示范图集》建设住房，彰显乡村特点、地域特色。
（五）建设要求
1.加强质量安全监管。严格执行国家和省农房建设相关技术标准规范，农房建设要达到抗震设防要求。村民自建住房需选择经过培训的建筑工匠或具备资质的施工单位，由乡镇人民政府负责工程质量安全监管；政府统建和集中安置由县住房城乡建设部门会同乡镇人民政府负责工程质量安全监管。
2.严格竣工验收。村民自建住房由乡镇人民政府组织验收。政府组织统建和集中安置住房由县住房城乡建设部门会同乡镇人民政府、相关部门组织验收。凡竣工验收达不到标准的，必须整改复验通过后才能入住。
3.规范档案管理。实行“一户一档”的档案管理制度，严格按照灾后重建档案目录，完善相关档案资料。
（六）资金拨付。村民自建和修缮加固房屋的，由县住房城乡建设部门会同应急管理、财政部门、乡镇人民政府及时按进度将补贴资金通过“一卡通”拨付到户；政府组织统建住房的（3层以下含3层），乡镇组织农户、具备资质的施工单位或经过培训的建筑工匠、乡（镇）人民政府、所在的村委会签订四方有效协议，县住房城乡建设部门会同财政部门将补贴资金拨付给乡镇，由乡镇将资金按照工程进度，支付给施工单位或建筑工匠，农户自筹部分由农户直接支付给施工单位或建筑工匠；集中安置建房的（3层以上），由乡镇进行项目设计、评审、工程招标，组织施工、竣工验收、结算审计，县住房城乡建设部门会同应急管理、财政部门将资金拨付给乡镇，由乡镇按照施工合同和进度将资金拨付到中标单位。
四、保障措施
（一）加强组织领导。各乡镇政府要落实主体责任，将灾后恢复重建作为一项重要工作来抓，实行台账管理，压实责任，周密部署推动。要统筹做好新冠肺炎防控和重建工作，咬定目标、倒排工期、抓紧工作、强力推进，确保如期完成任务。
（二）加强部门协作。各部门要密切协作，立足自身职责，明确任务，细化分工，合力推进实施。住房城乡建设部门负责指导做好村民住房灾后重建工作。财政部门负责多渠道筹集资金，做好补助资金使用管理，加快资金拨付进度。自然资源部门负责做好科学规划、选址和用地保障。市场监管部门负责做好建筑材料生产销售环节的监督管理。应急管理部门负责指导确定恢复重建补助对象、做好受灾群众过渡期救助工作。民政部门负责对应急期救助和过渡期救助后基本生活仍存在较大困难的受灾群众开展民政领域社会救助。农业农村部门负责做好宅基地审批管理和农村户用卫生厕所改造建设工作。水利部门负责实施好供水保障工程。税务部门负责重建工作中有关税费减免。金融机构负责为受灾农户提供优惠贷款支持。
（三）加强政策支持。对采取加固措施的村民住房无需办理规划许可手续；对原址重建的村民住房开辟绿色通道，加快办理规划许可手续。对灾毁急需易地重建的村民住房及配套公共基础设施，应依据规划科学选址，充分考虑避险因素和节约集约用地，可先行使用土地。其中，属于临时用地的，灾后恢复原状交还原土地使用者继续使用，不再办理相关手续；属于永久性用地的，在灾情结束6个月内依法补办规划用地手续；对于易地重建确实无法避让永久基本农田的，在乡镇政府统一领导和协调下，经县自然资源部门会同农业农村部门实地论证，允许适当优化调整永久基本农田布局，同步开展补划工作，在完善手续时补划到位。使用国有建设用地的，可比照经济适用房政策划拨供应土地。全力保障灾后重建村民住房及配套公共基础设施用地指标，做到随报随批。使用国家和省市补助农户卫生厕所的专项资金，补助受灾农户卫生厕所改造建设。积极争取政策支持，统筹整合项目资金，配套建设基础设施和公共服务设施。
（四）加强监督检查。各乡镇政府要加强灾后重建工作指导，建立工作台账和清单，及时在农房建设管理信息系统填报受灾房屋信息。县住建部门会同应急、财政部门对受灾村民建房进度、建设质量、政策落实和补助资金使用等情况进行监督检查，坚决查处挪用、冒领、克扣、拖欠补助资金和索要好处费等违法违规违纪行为，督促灾后重建任务按期完成。
（五）加强安全生产。要严防各类次生灾害和安全生产事故发生，将安全底线贯穿农村房屋灾后重建工作全过程，加大灾后重建工作安全隐患排查力度，落实安全防范措施，全力做好安全生产工作，推动灾后重建工作有序开展。
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