

栾川县人民政府
关于印发栾川县优化生育政策促进人口
长期均衡发展实施方案的通知
栾政〔2023〕18号

各乡镇（街道、示范区）人民政府（办事处、管委会），县人民政府各部门，各有关单位：
《栾川县优化生育政策促进人口长期均衡发展实施方案》已经县政府研究通过，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
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洛洛阳市栾川县人民政府发布    

栾川县优化生育政策促进人口长期均衡发展
实施方案

为贯彻落实《中共中央、国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》（中发〔2021〕30号）和《河南省委、省人民政府关于河南省优化生育政策促进人口长期均衡发展实施方案》（豫发〔2022〕12号）精神，优化生育、养育、教育等支持体系，促进我县人口长期均衡发展，结合实际，制定本方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，积极应对人口老龄化，实施生育政策及配套支持措施，改革服务管理制度，提升家庭发展能力，推动实现适度生育水平，促进人口长期均衡发展，为栾川经济发展提供坚实基础和持久动力。
二、总体原则
把促进人口长期均衡发展摆在全县经济社会高质量发展大局中谋划部署，以实施积极生育政策措施为重点，以完善生育服务体系为支撑，着力解决群众不想生、不敢生等问题，到2025年，积极生育政策体系基本建立，生育、养育、教育成本显著降低，生育水平适当提高，人口结构逐步优化，县域内人口均衡发展取得明显的实质性进展，保障人口发展目标基本实现。
三、主要目标
到2025年，促进人口长期均衡发展的服务管理体系、社会保障体系更加完善，优生优育、幼有所育服务水平与人民群众对美好生活的需要相适应，家庭发展能力进一步增强，人口全面发展取得更为明显的实质性进展。
四、支持措施
（一）落实生育补助。全面落实国家孕前优生健康检查和基本妇幼健康服务等项目。对生育三孩及以上的夫妻至少一方户籍及子女户籍均在我县的家庭，一次性给予1000元的生育补助。牵头单位：县卫健委
责任单位：县财政局、县公安局，各乡镇政府
（2） 发放育儿补助。严格落实国家关于贫困地区儿童营养改善项目政策，为我县栾川籍6—24月龄婴幼儿发放价值298元的辅食营养补充品，按月予以发放直至2周岁。
牵头单位：县卫健委
责任单位：县公安局，各乡镇政府
（三）建立托育服务支持政策。将婴幼儿照护服务纳入经济社会发展规划，与人口规划、城镇化建设相衔接，建立健全托育服务支持政策，新建或改扩建一批公办托育服务机构，执行普惠化收费标准。支持企业或个人开办社会性托育机构，对新建的社会性托育机构，达到标准要求的，政府一次性补助建设、运营资金1万元。支持有条件的用人单位为职工提供托育服务，托育机构水、电、气按照执行居民价格的非居民用户（如学校、社会福利场所等）标准执行。将3周岁以下婴幼儿照护服务产生的费用纳入个人所得税专项附加予以减免。
牵头单位：县卫健委
责任单位：县发改委、县财政局、县人社局、县税务局、县教体局
（四）加大托育机构建设力度。2023年新增托位数174个，全县托位数达1166个，千人口托位数达3.6。鼓励公办幼儿园增设托育床位，充分调动社会力量建设托育机构，到2025年底，全县人均托位数达到4.8‰。
牵头单位：县卫健委
责任单位：县妇联、县教体局、县民政局、县市场监督管理局，各乡镇政府
（五）加快推进母婴设施建设。大力推进汽车客运站、大型商超、公园、医疗机构、酒店、社区、旅游景区等公共场所和女职工较多的用人单位加强母婴设施建设。
牵头单位：县卫健委
责任单位：县总工会、县妇联、县市场监管局、县交通局、县文广旅局、县商务局，各乡镇政府
（六）合理配置教育资源。按要求登记备案、手续齐全的婴幼儿照护社会性托育机构，生源为三孩及以上的每生每年给予托育机构1000元的入托、运营补贴。推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化，义务教育学校全面实施课后服务，服务时间与父母下班时间衔接，严格落实“双减”政策，规范校外培训。
牵头单位：县财政局、县教体局
责任单位：县人社局、县卫健委，各乡镇政府
（七）降低住房成本。按照国家政策生育二孩及以上缴存公积金的职工家庭，在租房提取住房公积金时租房提取限额可上浮50%（含租赁公租房和自有住房）；支持租购接续，二孩及以上的家庭购买首套自住住房或改善型住房的，之前因租房提取的额度与账户余额可合并计算公积金贷款额度。对生育二孩及以上的栾川户籍（夫妻双方至少一方户籍且生育子女户籍均在我县）常住家庭，在县域内新购买商品房时，优先享受政府出台的优惠政策。    
牵头单位：县公积金管理中心、县住建局
责任单位：县卫健委，各乡镇政府
（八）落实休假制度。在执行现有生育休假政策的基础上，突出生育三孩及以上的保障机制。严格落实《河南省人口与计划生育条例》规定的产假、护理假、育儿假、哺乳假等相关规定。女职工生育三孩的，可在规定的产假基础上再延长3个月。对哺乳假满后子女3周岁以内，生育三孩的女职工每天可享有1小时照护假。职工在休假期间享受相应的工资、福利待遇。
牵头单位：县人社局
责任单位：县总工会、县妇联，各乡镇政府
（九）强化托育机构人才培训。积极开展月嫂、母婴服务员、保育员、护理员等母婴服务类就业技能培训，鼓励社会培训机构加大技能型、专业型人才培训力度，由县人社部门按政策给予培训机构相应职业培训补贴，切实提高孕产妇及婴幼儿照护服务水平。对在我县新开办的月子中心等社会性母婴照护服务机构，达到标准要求的，政府一次性补助1万元。
牵头单位：县人社局
责任单位：县财政局、县卫健委、县市场监管局、县教体局、县妇联，各乡镇政府
（十）完善生育家庭就业保障。实施生育家庭技能培训工程，对自愿参加县人社局开展的短期技能培训、农村实用技术培训、致富带头人培训的生育家庭成员，全部实行免费培训，培育打造“栾川民宿金管家”“栾川康养”“栾川电商”等劳务品牌，着力拓宽就业渠道，增加家庭收入。实施残疾儿童康复救助，确保残疾儿童应助尽助，减轻生育家庭负担。
牵头单位：县人社局
责任单位：县妇联、县商务局、县乡村振兴局、县总工会、县残联，各乡镇政府
（十一）关心关爱基层干部职工。加大对基层干部职工关心关爱力度，每年对基层哺乳期女职工开展不少于2次以上的心理健康服务，有条件的基层单位要为哺乳期女职工单独安排宿舍，方便亲属照护婴儿。
牵头单位：县总工会
责任单位：县人社局、县妇联、团县委、县科技工信局、县文广旅局，各乡镇政府
五、加强政策衔接
（一）维护好计划生育家庭合法权益。对全面两孩政策调整前的独生子女家庭和农村计划生育双女家庭，继续实行现行各项奖励扶助制度和优惠政策，切实维护计划生育家庭的合法权益。
牵头单位：县卫健委
责任单位：县财政局、县民政局、县人社局、县医保局、县总工会、县妇联，各乡镇政府
（2） 加强人口监测和信息融合共享。落实国家生育登记管理制度，建立健全覆盖全人群、全生命周期的人口监测网络，加强基层人口监测工作力量配备，提高人口信息采集和统计工作质量，开展人口形势分析研判和人口预测预警，完善全员人口基础信息库，提升人口信息化水平。整合统计、发改、教育、公安、民政、卫健、医保、社保等人口服务基础信息资源，加强部门协作，促进人口服务基础信息互联互通、融合共享、动态更新。
牵头单位：县卫健委
责任单位：县统计局、县发改委、县教体局、县财政局、县公安局、县民政局、县医保局、县人社局，各乡镇政府
（3） 建立健全计划生育特殊家庭帮扶关怀机制。对符合条件的计划生育特殊家庭成员，落实基本养老、基本医疗保障相关政策，落实好扶助资金，探索建立公益金或基金，重点用于帮扶计划生育特殊家庭。鼓励支持有资质的社会组织对计划生育特殊家庭的委托，开展生活照料、精神慰藉等服务，依法代办入住养老机构、就医陪护等事务。建立定期巡访制度，落实计划生育特殊家庭“双岗”联系人制度，织密帮扶网络。深入开展“暖心行动”，推进就医绿色通道和家庭医生签约服务，全面落实精神慰藉、走访慰问、志愿服务、保险保障四项制度，全县至少要建设1所“暖心家园”，并保障必要的工作经费。
牵头单位：县卫健委
责任单位：县民政局、县财政局、县医保局，各乡镇政府
六、强化工作保障
（一）加强组织领导。成立栾川县优化生育政策促进人口长期均衡发展领导小组，负责全县优化生育政策促进人口长期均衡发展组织领导工作。县直各单位，各乡镇（街道、示范区）要配套成立本单位优化生育政策促进人口长期均衡发展领导小组，高度重视人口均衡发展工作，坚持“一把手”亲自抓、负总责，统筹调配工作力量，加大财政资金保障力度，加强对工作完成情况的目标责任考核，确保责任到位、措施到位、投入到位、落实到位。
（二）整合资源力量。加强政府和社会协同治理，充分发挥工会、共青团、县妇联、计划生育协会等组织在促进人口发展、家庭建设、生育支持等方面的重要作用，做好宣传教育、优生优育指导、权益维护、家庭健康促进等工作。鼓励社会组织、志愿者开展健康知识普及、婴幼儿照护服务等公益活动。依法依规落实好职工和城乡居民生育保险政策，落实好生育三孩的女职工互助保障计划，加大对用人单位、企业女职工生育权益保障专项督查力度，切实维护好妇女权益。
（三）深化改革发展。各乡镇（街道、示范区）、各部门要做好生育咨询指导，落实生育登记制度，积极为群众提供生育登记、婚育证明等服务。县发改部门要积极会同有关部门完善人口发展规划，科学研判人口数量、素质、结构和分布的变动趋势，优化人口空间布局和人力资源配置，研究提出促进人口长期均衡发展的政策建议。县卫健部门要在政务服务大厅设置“出生一件事”联办窗口，配备2—3名专职工作人员，会同公安、医保、人社等部门探索推进出生医学证明、儿童预防接种、户口登记、医保参保、社保卡申领等“出生一件事”联办，创新服务模式，形成我县的改革经验亮点，服务全县经济社会高质量发展大局。
（四）强化政策落实。各乡镇（街道、示范区）、各部门要狠抓工作落实，加强工作督导，及时研究解决工作中存在的问题，明确负责人口服务工作的领导和具体工作人员，确保政策实施稳妥有序。各乡镇（街道、示范区）根据人口规模配备1—2名专职工作人员，各村（社区）要确定1名专职人员负责人口服务工作，做好政策衔接，细化具体工作任务，切实履行职责，积极主动作为，确保各项优化生育政策落到实处。
（五）加大宣传推广。各乡镇（街道、示范区）、各部门要通过微信公众号、抖音等新媒体加大对优化生育工作的宣传，积极宣传解读优化生育政策促进人口均衡增长的保障措施，及时妥善回应社会关切，引导社会各界正确认识人口的结构性变化，形成良好的社会舆论氛围。
各单位依据本《实施方案》制定具体实施细则，抓好工作落实。本《实施方案》自文件下发之日起实施。如国家、省、市出台新的生育支持政策，此文件自动废除，按新政策执行。本《实施方案》由县卫健委负责解释。

附件：1.栾川县优化生育政策促进人口长期均衡发展领导小组
2.优化生育政策栾川县促进人口长期均衡发展实施方案解读细则
附件1

栾川县优化生育政策促进人口长期均衡发展
领导小组

组  长: 李江波  县委常委、组织部部长
副组长：李新月  县人大常委会副主任
梁燕燕  县政府副县长
智建军  县政协副主席
成  员：刘一品  县委办公室副主任
陈松甫  县政府办公室党组成员
常鹏飞  县纪委副书记，县监委副主任、县委
巡察办主任
王红亮  县委组织部负责日常工作副部长
牛  静  县委宣传部副部长
王成献  县总工会常务副主席
仪琳琪  团县委书记
段艳艳  县妇联主席
薛松甫  县卫健委主任
魏敏锋  县人社局局长
张爱国  县发改委主任
赵小伟  县住建局局长
胡朝辉  县交通局局长
党义钊  县文广旅局局长
侯先锋  县科技工信局局长
王亚东  县民政局局长
杨东晓  县医保局局长 
原忠辉  县商务局局长
高  涛  县市场监管局党组书记、市场发展服务中心主任
张海朝  县乡村振兴局局长
张红权  县统计局局长 
杜洪波  国家税务总局栾川县税务局局长
杨路泽  洛阳市住房公积金管理中心栾川管理部
主任
赵伊波  县财政局副局长
程红刚  县教体局副局长
领导小组下设办公室，办公室设在县卫健委，卫健委主任薛松甫兼任办公室主任，负责领导小组及办公室日常工作。

附件2

优化生育政策栾川县促进人口长期均衡发展
实施方案解读细则

一、生育补助申请条件
（一）登录河南省生育登记和再生育审批网上服务大厅进行申请登记，并保存系统生成三孩生育证；
（二）夫妻双方至少一方户籍且生育子女户籍均在我县；
（三）医院出具三孩出生证明或户口簿。 
二、托育机构建设补贴申请条件
托育机构应当及时向机构所在地的县级卫生健康部门备案,登录托育机构备案信息系统，在线填写托育机构备案书、备案承诺书，并提交以下材料:
（一）营业执照或其他法人登记证书;
（二）托育机构场地证明;
（三）托育机构工作人员专业资格证明及健康合格证明;
（四）评价为“合格”的《托幼机构卫生评价报告》;
（五）消防安全检查合格证明;
（六）法律法规规定的其他相关材料；
（七）提供餐饮服务的，应当提交《食品经营许可证》。
卫生健康部门在收到托育机构备案材料后，应当在5个工作日内提供备案回执和托育机构基本条件告知书。卫生健康部门发现托育机构备案内容不符合设置标准和管理规范的，应当自接收备案材料之日起15个工作日内通知备案机构，说明理由并向社会公开。
三、入托补贴申请条件
（一）入托幼儿需提供我县户籍；
（二）托育机构需提供备案回执；
（三）托育机构需要提供幼儿缴费凭证及考勤表。
四、母婴照护服务机构建设补贴申请条件
（一）具有独立法人资质，并取得经营许可相关证照；
（二）月子中心场地证明；
（三）工作人员健康合格证明；
（四）消防安全检查合格证明；
（五）提供餐饮服务的，提交《食品经营许可证》；
（六）在卫生行政部门备案合格。


[bookmark: _GoBack]
