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嵩县人民政府办公室
关于印发嵩县2021年农房品质提升项目
实施方案的通知
嵩政办〔2021〕23号

各乡（镇）人民政府，县人民政府有关部门，各有关单位：
现将《嵩县2021年农房品质提升项目实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。



2021年10月13日







嵩县2021年农房品质提升项目实施方案

[bookmark: _GoBack]为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，持续推动乡村全面振兴，根据《住房和城乡建设部 财政部 民政部 国家乡村振兴局关于做好低收入群体等重点对象住房安全保障工作的实施方案》（建村〔2021〕35号）、《住房和城乡建设部 农业农村部 国家乡村振兴局关于加快农房和村庄建设现代化的指导意见》（建村〔2021〕47号）要求和5月11日、6月 23日河南省住建厅会议精神，在确保农村住房安全有保障的前提下，统筹提升农房居住功能，改善农户居住环境，逐步开展农房品质提升工作。现就做好2021年农房品质提升工作制定如下实施方案。
一、指导思想
全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚持以人民为中心的发展思想和共建共享共治的理念，坚持政府引导、村民主体的基本原则，重点从节能改造、清洁取暖、舒适宜居三个方面提升农房品质，改善农村低收入群体住房条件和居住环境，助力乡村振兴，提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。
二、任务目标
结合全县全域旅游总体规划、乡镇工作意愿、重点村与示范村等情况，按照体量适中、交通便利、相对集中原则，通过对农户住房品质提升改造，逐步改善农村住房条件和居住环境。
三、提升对象及改造措施
（一）提升对象
河南省住房和城乡建设厅审定的重点村、示范村的所有农户。为达到示范引领效果，着重围绕农村低收入群体等重点对象，整村推进。
（二）改造措施
农房品质提升项目内容包括室内的地面、墙体、门、窗、电路管线，农户的厨房、厕所等。可使用适量的项目资金用于院落环境改造。
1.室内地面。室内居住区地面可先采取防水、防潮措施，然后采用地板砖铺设或地板漆粉刷地面。
2.室内墙体。采用白色防水涂料进行粉刷。
3.门窗。对主屋密闭性较差、破损严重的门窗更换或维修，更换门窗可选择具有当地风貌的铝合金门窗。
4.室内电路可采用线槽进行规范改造。
5.采暖。安装具有节能、环保、实用、清洁、安全、方便等优点的生物质采暖炉。
6.厨房。厨房室内距地面1.5米以下墙体采用墙砖粘贴，剩余墙体用白色防水涂料粉刷；灶台外立面可采用白色瓷砖粘贴，另结合农户需求可垒砌操作台一个。  
7.厕所。厕所地面采用防滑地板砖铺设，墙体用白色防水涂料粉刷，具备淋浴条件的，距地面1.5米以下墙体可粘贴墙砖。提升后厕所需达到水冲式标准，主体结构（墙体、屋顶）、厕所排污口至道路污水管网接口之间管道或小型化粪池由农户承担。项目资金不可用于购买厕具。
农房品质提升项目由政府引导，坚持完全自愿原则，农户是农房品质提升的责任主体，应主动配合完成自筹项目，充分参与筹措资金、投工投劳等全过程。提升内容根据每户实际情况，对确需提升的项目内容进行提升，施工过程中要就地取材，降低建设成本。
四、操作程序
乡镇人民政府为农房品质提升项目的实施主体，县住建部门负责技术指导和监督管理。操作程序如下：
（一）农户申请。有农房品质提升意愿的农户自愿向所在地村民委员会提交申请书、户口本、身份证等申请材料。
（二）集体评议。村民委员会收到农户申请后，召开村民会议或村民代表会议评议，初定补助对象，并予以公示。对符合条件且公示无异议的，上报乡镇人民政府；对经评议、公示存在异议或不符合补助条件的，要及时向申请人说明原因。
（三）乡镇审核。乡镇人民政府对村民委员会上报的申请材料进行入户审核，不符合条件的将材料退回并说明原因。
（四）组织实施。乡镇人民政府负责具体实施工作，结合实际制定乡镇实施方案，并报县住建部门备案。实施过程中，严格按照设计改造方案组织施工。
五、建设管理
（一）工程实施管理。各乡镇要认真组织实施，制定具体实施方案，定期进行工程量测算，每月30日前向县住建部门报送工程进度、存在问题、经验做法和工作建议。
（二）质量安全管理。坚持质量安全第一，按照农房品质提升设计方案，由培训合格的农村建筑工匠或有资质的施工单位承担施工任务，并对施工质量安全负责。县住建部门要强化对乡镇建设管理员、农村建筑工匠等技术培训，提高基层建设技术力量。
（三）建设方式。农房品质提升项目建设方式以统建为主。乡镇政府要发挥组织、协调作用，选择有资质的施工单位进行统建。
（四）档案管理。农房品质提升项目实行“一户一档”档案管理制度，严格落实农户自愿申请、村民会议或村民代表会议民主评议、乡（镇）审核等程序。提升对象要在村和乡镇两级公示，进一步推进信息公正公开。
六、资金管理
农房品质提升项目资金参照《住房和城乡建设部财政部 民政部国家乡村振兴局关于做好农村低收入群体等重点对象住房安全保障工作的实施意见》（建村〔2021〕35号）、《河南省财政厅 河南省住房和城乡建设厅关于下达2021年农村危房改造中央补助资金预算的通知》（豫财建〔2021〕72号）有关规定，规范补助资金管理和使用。对于农户自建的资金，按时足额支付到农户“一卡通”账户，防止挤占挪用和截留滞留等问题发生；政府组织统建的，乡镇人民政府为业主单位，组织农户、施工单位或建筑工匠、乡镇人民政府、所在村委会签订四方有效协议，县住建部门按照设计方案将资金拨付到乡镇，由乡镇根据工程进度，分批将补助资金支付给施工单位或建筑工匠。
七、组织领导与监督检查
农房品质提升项目实施过程中，相关单位和部门要加强指导，及时解决乡镇工作中遇到的实际问题，共同推进农房品质提升工作。乡镇人民政府要成立工作专班，明确分管领导及联络员，做好协调工作。
在整个农房品质提升工作中，对象要精准，程序要规范，质量要保证，风貌要统一。要紧密结合乡村规划，与乡村振兴有机融合，成为当地村庄建设的有益补充。不能单纯地当做项目去实施，不能在考虑不成熟地情况下盲目实施，对于农户参与意愿不强的暂缓实施，长年无人居住的房屋不要进行改造。补助资金主要用于农房室内提升，不得用于室外风貌提升，不得用于购买空调、电暖器、厨具、厕具等设备。
农房品质提升项目全过程要主动接受纪检监察、审计和社会监督，县主管部门要定期对补助资金的管理和使用情况进行检查，发现问题及时纠正，问题严重的要追究有关人员责任。
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