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宜阳县人民政府办公室
关于印发宜阳县大力发展装配式建筑
实施方案的通知
宜政办〔2020〕23号

各乡（镇）人民政府，县人民政府有关部门，各有关单位：
《宜阳县大力发展装配式建筑实施方案》已经县政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
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宜阳县大力发展装配式建筑实施方案

为贯彻落实《河南省人民政府办公厅关于大力发展装配式建筑的实施意见》（豫政办〔2017〕153号）和《洛阳市人民政府办公室关于促进建筑业持续健康发展的实施意见》（洛政办〔2018〕18号）等文件精神，加快推进我县装配式建筑发展，促进建筑业转型升级，提升劳动生产效率和质量安全水平节约资源能源、减少施工污染，实现新型城镇化绿色、低碳循环发展，结合我县实际，制定以下实施方案。
一、装配式建筑发展目标
（一）总体目标。到2025年底，全县装配式建筑（装配率不低于50%，下同）占新建建筑面积的比例达40%以上，全县政府投资或主导的项目全部采用装配式建造方式建设。新建建筑需达到一星级及以上绿色建筑标准。 
（二）具体目标。以城关镇、锦屏镇、香鹿山镇、柳泉镇、莲庄镇为装配式建筑重点推进区域，张坞镇、赵保镇、盐镇乡、韩城镇为装配式建筑鼓励推进区域。2020年，重点推进区域装配式建筑占项目总建筑面积比例达15%以上，鼓励推进区域占10%以上，以后每年递增10%。到2025年底，重点推进区域装配式建筑占新建建筑面积的比例达40%以上，鼓励推进区域达35%以上。
（三）落实装配式建筑。县自然资源局在供应土地时，按照对上述重点推进区域和鼓励推进区域的要求，将装配式建筑的建设比例列入建设用地规划条件（规划技术要点通知书）或划拨决定书中，并纳入供地方案，落实到土地供地合同。县住建局和发改委、自然资源局要加强沟通联系，按照规划技术要点跟踪项目在方案设计、立项报批、施工图纸设计及装配式建筑预评价、施工许可等阶段落实装配式建筑比例。 
二、各相关成员单位职责
各乡（镇）人民政府、县产业集聚区管委会、住建、自然资源、发改委等部门，要严格落实装配式建筑，整合统筹辖区年度用地规划，在供应土地时，将装配式建筑的建设比例列入建设用地规划条件（规划技术要点通知书）或划拨决定书中并纳入供地方案，落实到土地供地合同。各乡（镇）政府、产业集聚区管委会要积极配合市、县自然资源部门，落实重点推进区域年度装配式建筑比例，并对辖区项目落实装配式建筑实施监管工作;完成县政府下达的年度装配式建筑目标任务，编制具体实施方案，落实装配式建筑相关政策。 
县发展改革委：负责宜阳县本级政府投资项目的立项审批工作，并在批复中明确装配式建筑的相关要求;配合编制装配式建筑年度实施计划。 
县住建局：负责县装配式建筑推进工作领导小组办公室日常工作，会同县发改、自然资源、财政等相关部门制订年度装配式建筑实施计划和目标任务;做好推进装配式建筑的监督管理工；负责装配式建筑奖励资金申报工作；加强预制产品认定管理，强化装配式项目的施工图审查和施工管理，并开展装配式建筑评价工作；开展装配式建筑人才培训、推广装配式建筑技术宣传工作。 
县财政局：负责落实年度装配式建筑奖励资金，对县住建部门申报资金进行审核、拨付和监督使用；将政府投资或主导、国有企业投资建造的装配式建筑项目增量部分纳入建设成本；将宜阳县装配式建筑领导小组办公室办公费用列入年度财政预算。 
县自然资源局：优先保障装配式建筑产业基地（园区）和项目建设用地，县新增建设用地供地面积中，落实一定比例面积的装配式建筑用地指标，2020年应不少于20%，并逐年提高落实比例。在供应土地时，将配建装配式建筑的比例等相关要求在土地出让条件或者供地方案中注明，并落实到土地使用权出让合同或者划拨决定书中；按照县政府有关要求，落实“对采用装配式建筑技术建设（采用预制外墙或预制夹心保温墙体）的商品住房项目，其外墙预制部分建筑面积不计入容积率，但其建筑面积不应超过总建筑面积的3%”的奖励政策。
县教育局：配合县自然资源局做好学校、幼儿园等教育系统项目的装配式建筑的建设工作。 
县卫健委：配合县自然资源局做好医院、疗养院等医疗系统项目的装配式建筑的建设工作。 
县税务局：对装配式建筑新技术、新材料、新产品、新工艺的研发和生产单位申请高新技术企业的，落实享受相应税收优惠政策。装配式建筑预制部品部件生产企业优先进入产业集聚区，享受产业集聚区优惠政策。装配式成品房发生的实际装修成本可按规定在税前扣除。纳税人生产的装配式墙体材料产品部件列入新型墙体材料目录的，该部品部件可按规定享受增值税即征即退优惠政策。
县科技和工业信息化局：鼓励金融机构对建设装配式建筑产业基地（园区）、项目及从事技术研发等工作的单位，开辟“绿色”通道，加大信贷支持力度。对购买采用装配式商品住宅，在不超过住房公积金个人贷款规定的最高限额和还款能力的前提下，借款人单笔住房公积金个人贷款额度可上浮20%。
县生态环境局 （县攻坚办）：负责协同推进装配式建筑，在管控天气允许装配式建筑项目吊装、安装等方面施工。 
县房管中心：负责保障性住房项目（尤其是廉租房和政策性租赁房）中的装配式建筑推进工作，落实住房公积金贷款优惠政策。
三、保障措施
（一）强化组织领导。县政府成立由县长任组长，常务副县长任常务副组长，分管建设的副县长为副组长，住建、发改、财政、自然资源、生态环境、教育、金融、税务、房管等部门为成员的的装配式建筑推进工作领导小组。领导小组办公室设在县住建局（详见附件）。各成员单位要按照职责分工，制定具体配套设施，密切协作配合，加大支持力度，扎实做好发展装配式建筑各项工作。各（镇）人民政府、各有关单位要建立由主要领导负责、多部门配合组成的联动工作机制，完善配套政策，因地制宜提出发展装配式建筑的目标和任务，加快装配式建筑项目落地，精心组织实施，确保工作落到实处。
（二）强化责任考核。各有关部门要把发展装配式建筑作为绿色低碳发展、促进供给侧结构性改革、转变建筑业发展模式、实施蓝天工程、应对气候变化、推进新型城镇化建设的重要抓手，切实落实主体责任。加大推进装配式建筑工作的考核力度，科学分解年度工作目标任务，将目标完成情况和措施落实情况纳入城市规划建设管理、节能减排检查、建筑节能专项检查工作监督考核指标体系，定期通报考核结果。对做出突出贡献的单位和个人予以表彰奖励，对未完成目标任务的进行责任追究。
（三）强化队伍建设。积极探索和建立装配式建筑人才培养机制，加强装配式建筑设计、生产、施工、管理等专业人才的培养和储备。鼓励县职教中心、县技工学校等职业培训机构设置装配式建筑相关课程，推动装配式建筑企业开展校企合作，创新人才培养模式。在建筑行业专业技术人员继续教育中增加装配式建筑相关内容。加大职业技能培训资金投入，加强岗位技能提升培训，促进建筑业工人向产业技术工人转型。实施装配式建筑专业人才“引进来”和“走出去”发展战略，积极引进国内高层次人才参与我县装配式建筑的研发、生产和管理，提升装配式建筑从业队伍的综合实力。
（四）强化宣传引导。通过报纸、电视、网络等媒体，广泛开展形式多样的宣传教育活动，向广大消费者普及装配式建筑的基础知识，提高社会公众对发展装配式建筑重要性的认识；加大装配式建筑相关政策措施和实施效果的宣传力度，提高社会公众对装配式建筑的认知度，营造政府、企业和社会公众共同关注、参与装配式建筑发展的良好氛围，促进装配式建筑相关产业和市场发展。

附件：宜阳县装配式建筑推进工作领导小组成员名单






附  件

宜阳县装配式建筑推进工作领导小组成员名    单

组      长：张汉智   县委副书记、县长
常务副组长：王智朋   县委常委、常务副县长
副  组  长：杜耀辉   县政府副县长
成      员：王志伟   县政府办公室副主任
王献召   县住建局局长
闫  良   县发改委主任
张宏波   县财政局局长
赵毅波   县科工局局长
鲍  丰   县自然资源局局长
马红干   县生态环境局局长
徐  明   县教育局局长
程韶东   县税务局局长
徐留汉   县卫健委主任
曹海军   县房管中心主任
[bookmark: _GoBack]领导小组下设办公室，办公室设在县住建局，王献召同志兼任办公室主任，尚鸿雁同志任办公室副主任，具体负责领导小组日常工作。
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