
洛阳市发展和改革委员会行政规范性文件

洛阳市发展和改革委员会

洛阳市教育局 洛阳市市场监督管理局
关于核定我市义务教育阶段线下学科类

校外培训收费标准有关事项的通知
洛发改〔2023〕1号

各县区发展改革委、教体局、市场监管局，各线下学科类校外培训机构：

　　根据国家发展改革委、教育部、国家市场监管总局《关于加强义务教育阶段学科类校外培训收费监管的通知》（发改价格〔2021〕1279号）和省发展改革委、省教育厅、省市场监管局《关于印发河南省义务教育阶段学科类校外培训收费监管工作方案的通知》（豫发改收费〔2021〕837号）相关精神，为规范我市线下学科类校外培训机构收费行为，切实减轻学生家庭负担，现就核定我市义务教育阶段线下学科类校外培训收费标准等有关事项通知如下：

　　一、定价范围
　　本标准适用范围为注册地在洛阳市，并经教育部门审批获得办学许可的线下学科类校外培训机构（以下简称“培训机构”）。

　　二、收费标准
对义务教育阶段线下学科类校外培训收费依法实行政府指导价管理，具体标准为：

（一）课时及班型

线下学科类校外培训标准课时长为45分钟，实际时长不一样的，按比例折算。班型分为小班（10人以下）、中班（10-35人）、大班（35人以上）。
（二）基准收费标准

中心城区培训机构：大班23元/课时·人次，中班29元/课时·人次，小班35元/课时·人次；县域（含孟津区、偃师区）培训机构：大班17元/课时·人次，中班22元/课时·人次，小班27元/课时·人次。

（三）浮动幅度

培训机构实际收费在政府指导价基础上上浮不得超过10%，下浮不限。

培训机构可在基准收费标准和浮动幅度内，自行确定具体收费标准。高中阶段线下学科类校外培训收费参照义务教育阶段执行。

　　三、规范收费行为
　　（一）培训机构要严格执行收费公示制度，通过网站、公众号、收费场所等途径，将培训内容、培训时长、收费标准、教师资质等信息提前向社会公开，并于培训服务前向学员明示，主动接受监督。

　　（二）培训机构要全面使用教育部和市场监管总局统一制定的《中小学生校外培训服务合同（示范文本）》，严格履行合同义务，规范自身收费行为，不得在培训费外另行收取资料费、材料费等其他任何费用，不得以任何理由、任何方式提高或变相提高政府制定的培训收费标准，严禁利用不公平格式条款侵害学员合法权益。
（三）校外培训收费时段与教学安排应协调一致，按培训周期收费的，不得超过3个月，收费时间不得早于新课开始前1个月；按课时收费的，不得超过60课时，续费的不得早于剩余20课时。按周期收费和按课时收费同时进行的，只能选择收费时段较短的方式，不得变相超过3个月。培训机构要按照要求开立预收费资金托管专用账户（培训收费专用账户），其预收费须全部进入本机构培训收费专用账户，不得使用本机构其他账户或非本机构账户收取培训费用。

四、加强收费监管
　　（一）各培训机构应于每年6月底前将招生简章、收费标准、教师资质等资料，连同上一年度收入、成本、利润以及关联交易、政策执行等情况，分别报送市教育、发改和市场监管部门。

　　（二）市发展改革委、市教育局将建立健全收费标准动态评估和调整机制，加强对我市线下学科类校外培训情况的跟踪监测，及时对收费政策执行效果进行评估，适时对收费标准、收费政策进行调整完善。

　　（三）各级市场监管、教育、发改部门应持续加强监督，依法查处超过政府指导价收费，采取分解收费项目、重复收费、扩大收费范围、虚增培训时长等方式变相提高收费标准，虚假宣传，价格欺诈以及不按规定明码标价等行为。对情节严重、性质恶劣的典型案例，将公开曝光。

本通知自文件印发之日起执行，有效期三年。
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              2023年4月19日

  

洛洛阳市发展和改革委员会发布    


