第十四届中国创新创业大赛河南·洛阳分赛区暨第十届洛阳创业之星大赛方案

为落实创新驱动发展战略，强化企业科技创新主体地位，推动科技创新和产业创新深度融合，发展新质生产力，助力推进新型工业化，为建强副中心城市以及重振重塑高新区，聚焦创新驱动发展示范区和高质量发展先行区定位，高水平建设洛阳高新区提供强劲创新动力，在成功举办前九届洛阳创业之星大赛的基础上，继续举办第十届洛阳创业之星大赛（以下简称“大赛”），为做好大赛相关工作，特制定本方案。
一、大赛简介
大赛以“服务大众创业、助力万众创新”为宗旨，是一项立足洛阳、辐射中原城市群、面向全国的创新创业赛事活动，根据全面落实洛阳加快建强副中心、形成增长极，在现代化建设新征程中重振洛阳辉煌的要求和洛阳市2025年持续强化创新引领，建设高水平国家创新型城市的要求，大赛面对洛阳市内企业还承担着中国创新创业大赛河南·洛阳分赛区的职能，全面实施“136”工作举措，大力发展“风口”产业，抢先布局“风口”产业新赛道，吸引资本、人才、技术等要素聚集，激发全社会创新创业热情和活力，为奋力谱写新时代中原更加出彩的洛阳篇章作出新的更大贡献。
二、组织机构
指导单位：河南省科学技术厅
主办单位：洛阳市人民政府
承办单位：洛阳市科学技术局
          洛阳市财政局
洛阳高新区管委会
协办单位：
合作园区：洛阳中科科技园、洛阳留学人员创业园、洛阳惠生产业园、洛阳高新技术创业服务中心有限公司、洛阳北航科技园、洛阳机器人智能装备产业园、洛阳国家大学科技园、洛阳卓阳耀滨科技园、洛阳数字经济产业园
三、大赛安排
（一）大赛时间
2025年5月-10月
（二）大赛口号
因创而聚，向新同行
（三）大赛赛制
比赛分为成长企业组、初创企业组。符合参赛条件的企业自愿登录中国创新创业大赛官网站(www.cxcyds.com）注册和报名。报名企业进行注册和身份认证后，提交完整报名材料，并对所填信息的准确性和真实性负责。大赛官网是报名参赛的唯一渠道，其它报名渠道均无效。注册截止日期和报名截止日期为2025年6月30日。
项目初筛结束后根据实际参赛项目（企业）数量按比例分配晋级线下比赛名额。
（四）具体活动安排
1、第十四届中国创新创业大赛河南·洛阳分赛区暨第十届洛阳创业之星大赛项目初筛
（1）时间：7月上旬
（2）形式：线上网审
（3）参加人员：专家（5位）
（4）主要内容：项目初筛统一采用网络评审，评委在线根据参赛企业网络填报的材料对技术和产品、商业模式及实施方案、行业及市场、团队能力、财务状况进行评审打分，并对参赛企业写出评价意见和建议。
2、第十四届中国创新创业大赛河南·洛阳分赛区暨第十届洛阳创业之星大赛比赛
（1）时间：7月中旬
（2）地点：待定
（3）参加人员：投资人（5位）、参赛企业
（4）主要内容：①通过初赛网审的企业及团队。②洛阳赛区按中国创新创业大赛要求，分行业赛道先成长组后初创组举办比赛。
3、对推荐晋级第十四届中国创新创业大赛河南赛区暨第十七届河南省创新创业大赛决赛的企业进行尽职调查
（1）时间：7月下旬
（2）参加人员：创投机构+参赛企业
（3）主要内容：根据河南省创新创业大赛尽职调查工作要求对企业进行现场调查。现场调查包括与企业的核心管理人员面谈、核对参赛企业关键信息，如技术、财务、核心团队成员，必要时对企业研发、生产等进行现场考察，并完成《中国创新创业大赛参赛企业尽职调查表》。
4、大赛培训课程（1-2场）
（1）时间：7月下旬
（2）地点：待定
（3）参加人员：晋级省赛企业等，共约100人
（4）主要内容：特邀创业导师为选手进行赛前培训，提供路演展示的相关技巧和注意事项。
5、推荐企业晋级第十四届中国创新创业大赛河南赛区暨第十七届河南省创新创业大赛决赛
（1）时间：8月上旬
（2）地点：平顶山
（3）参加人员：参赛企业
（4）主要内容：根据河南省创新创业大赛组委会要求汇总推荐晋级省赛企业资料，组织企业参加第十三届中国创新创业大赛河南赛区暨第十六届河南省创新创业大赛决赛。
（五）参赛条件
（1）企业具有创新能力和高成长潜力，拥有自主知识产权且无产权纠纷，主要从事高新技术产品研发、制造、服务等业务。
（2）企业经营规范、社会信誉良好、无不良记录，且为非上市企业。
（3）企业2024年营业收入不超过2亿元人民币。
（4）全国赛按照初创企业组和成长企业组进行比赛。工商注册日期在2024年1月1日（含）之后的企业可参加初创企业组比赛，其他企业参加成长企业组比赛。
（5）往届大赛全国总决赛或全国行业总决赛中获得一、二、三名或一、二、三等奖的企业不参加本届大赛。
四、政策支持
参赛企业可推荐参加中国创新创业大赛河南赛区决赛和中国创新创业大赛全国总决赛，并可优先享受如下政策：
（1） 宣传展示：通过洛阳市科学技术局官网、公众号、媒体等渠道，对大赛获奖企业、团队和项目进行宣传展示。
（二）资本对接：帮助企业对接洛阳及北京、上海、西安、深圳等地区投资机构。
（三）创业服务：参赛企业落地发展的，可优先享受市、区两级提供的创业培训、管理咨询、导师辅导、专利申请、创新资源共享、专业展会、国际交流及人才招聘等创业服务。
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