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郑志敏同志先进事迹材料  

  郑志敏同志1973年参加工作，中共党员。历任洛阳市工读学校、第二十六中学、第十九中学校长、洛阳市教育局副局长。退休后，毅然肩负起市教育局关工委执行主任的重任，至今已在这个岗位上度过了十二个春秋。

一、情系下一代，主动作为，认真履职尽责。上任以来，郑志敏同志对关工委工作积极谋划，主动作为。他全力争取局党组的重视和支持，推动出台了一系列重要文件和实施方案。该同志自参加工作以来，一直都在教育系统，所从事的工作与关工委工作密切相关，无论是担任校长还是分管关工委工作的市教育局副局长，都能高度重视关工委工作，在人员配备、活动开展、经费保障、办公设施配置等方面给与最大化的支持和帮助。担任市教育局关工委执行主任以来，高度重视党建带关建文件精神的落实，通过不懈努力，配强配齐了关工委班子，充实壮大了“五老”队伍，建立健全了各项制度。他带领关工委领导班子团结奋进，开拓进取，取得了累累硕果，荣获了全国、全省教育系统关工委工作先进集体、全国教育系统“新时代好少年”主题教育读书活动先进集体、全国“双合格”家长学校等称号，多次在教育部关工委、省教育厅关工委组织召开的会议上作典型发言，家庭教育工作更是走在了全省的前列。本人也获得了全国、河南省教育系统关工委工作先进个人等荣誉称号。

二、加强理论学习，提高政治素养，坚定理想信念。郑志敏同志始终坚持把党的理论学习摆在首位，坚持学习了解时事政治，党的方针政策，通过学习，不断丰富自我，完善自我，提高政治理论水平。他经常在本单位例会上积极宣传党和国家的大政方针；积极参加省、市相关单位组织的政治学习、业务培训；思想上、行动上与习近平同志为核心的党中央保持高度一致，工作中、生活上严于律己、生活简朴；他以人格魅力和务实的工作作风影响和带动关工委团队思想坚定，业务过硬，专心做事，廉洁做人。他经常对班子成员说：“我们都是老同志，有丰富的人生阅历和工作经验，但是我们不能吃老本，要不断学习，与时俱进，思想上不落伍，行动上不退缩，只有这样，才能不负组织重望，做好关工委工作”。

三、落实规章制度，关心团结同志，营造良好工作氛围。郑志敏同志平易近人，关心团结同志，尊重班子成员，工作中虚心听取意见和建议，努力使班子成为团结、和谐、实干、有活力的队伍。他带领班子实行工作日坐班制，无论春夏秋冬，每天早上经常是第一个到办公室。十几年坚持每周一上午召开工作例会，总结上周工作，部署本周工作，并对重点工作、重要工作提出要求；同志们工作中遇到困难，他多方协调，上请下达，为同志们扫清工作上的障碍；他关心班子成员和曾经为关工委做出贡献的“五老”人员，嘘寒问暖，节日慰问，本人或家属生病带头前去探望，送去关怀和温暖。
四、牢记初心使命，围绕教育中心工作，悉心关爱下一代。作为一名老教育工作者，无论在什么岗位上，都始终坚持把下一代的健康成长放在首位。市教育局关工委每年在起草工作要点时，郑主任总要叮嘱要发挥“五老”作用，对青少年进行红色教育、革命传统教育、传统文化教育等这些内容不能少；要求教育系统各级讲师团要紧跟时代步伐，把握青少年成长规律，除了家庭教育外，要增加思政和心理健康方面的内容；认真对待上级安排布置的涉及青少年参加的活动、比赛，强调要组织好、安排好，高质量完成，让青少年在活动、比赛中受益；积极参加省厅关工委、市关工委、市教育局等部门组织的相关活动，如“六一”儿童节的入校慰问，植树节的义务劳动，安全进校园的启动仪式，“小手画三彩”的表彰大会、图书捐赠仪式等，这些活动基本都在休息日进行，但每次郑主任都能牺牲休息时间，积极参加。

五、深入基层调研，把脉工作动态，推动均衡发展。为了推动全市教育系统关工委工作规范、均衡发展，郑主任多次带队深入基层调研。从调研形式、调研内容、车辆人员安排、调研报告撰写等认真考虑，周密安排，更是亲自带队调研。在2025年4月底的“五好”关工委建设调研中，郑主任带领大家四天调研了八个县区教育局，听取了十四所学校的汇报，行程一千多公里，平均每天两个县区三四所学校，常常是中午十二点结束，简单吃点饭匆忙赶往下一个地方，有时去的早了单位未上班，就坐在路边休息等待。其中有一天到两个较远的县，早上七点出发，中午未休息，下午六点才结束，对于一个七十一岁的老同志来说，这样高强度的工作，放在一个年轻人身上也会喊苦叫累的，但是郑主任忍着身体上的不适，至始至终和同志们一起完成调研工作。在调研总结会上他说到：“这次调研我们齐心协力，深入基层，总结了一些有效经验，解决了一些困扰基层的实际问题，掌握了解了基层关工委工作的状态、动态，推动了县区教育局之间关工委工作的均衡发展，比预期的效果还要好，虽然我们辛苦点，累点，但是值了”。

六、重视家庭教育，树立品牌意识，助力教育高质量发展。洛阳的家庭教育工作经过多年的深耕细作，成效显著，目前已成为河南家庭教育的一张名片。省教育厅两次在洛阳召开家庭教育现场会，洛阳市三次被评为河南省家庭教育卓越市，更是有一大批家长学校被评为省级示范、先进。这些荣誉的获得，离不开郑主任的辛苦付出，从家庭教育的长远目标到近期规划，每一份政策的出台，每一个方案的策划，他都亲历亲为；每一次家庭教育活动，他从未缺席；洛阳某区教育局关工委秘书长酷爱家庭教育工作，在她的努力下，该区的家庭教育工作得到了省市教育部门相关领导的肯定和好评，2023年，区教育局工作调整，这位同志调离了关工委，郑主任认为这位同志热爱家庭教育工作，又做出了成绩，对该区下一步的工作又有可行性计划，不继续做下去实在可惜，郑主任几次与领导沟通协商，最终，这位同志又回到了关工委岗位上来。

离岗不离党，退休不褪色。郑志敏同志虽已离开领导岗位，但他始终信念坚定。他认真履行党员义务和权力，按时参加教育局退休党支部的“三会一课”，按时缴纳党费，遵守党的纪律，积极参加单位老干科组织的各项活动，建言献策，弘扬正能量。

初心如磐，使命在肩。郑志敏同志退休不褪色，以一颗赤诚之心，无私奉献的精神，在关心下一代的事业中，继续发光发热，谱写着人生的绚丽篇章，他的事迹激励着更多的人投身到关爱青少年的事业中来，他的无私奉献精神和高度的责任感为我们树立了榜样，在未来的工作中，洛阳教育系统关工委将以他为标杆，努力为青少年的健康成长贡献自己的力量。

                  洛阳市教育局关心下一代工作委员会                              
