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关于印发洛龙区促进平台经济和数字文创

产业高质量发展的若干意见

洛龙政办〔2025〕10号
各镇人民政府，各街道办事处，区人民政府各部门，各有关单位:

《洛龙区促进平台经济和数字文创产业高质量发展的若干意见》已经区政府研究同意，现印发给你们，请认真抓好落实。
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(本文有删减）          

洛龙区促进平台经济和数字文创产业

高质量发展的若干意见

为深入贯彻落实党的二十届三中全会关于“促进平台经济创新发展”有关部署要求，结合我区实际，特制定《洛龙区促进平台经济和数字文创产业高质量发展的若干意见》（以下简称“意见”）。
一、支持重点细分领域发展 
（一）引育优势平台经营者。鼓励打造文旅服务、本地生活服务、私域零售、工业品撮合交易及数字文创等领域具备差异化竞争优势的垂直细分平台。

（二）支持直播电商选品中心建设。围绕食品、家具、服装鞋帽、日用品等优势领域，鼓励建设具备展示、营销、孵化等功能的直播电商选品中心。

（三）支持跨境电商标准化建设。聚焦钢制家具、鞋帽、轴承等跨境电商优势领域，积极推广“跨境电商+产业带”“主流跨境平台+自有独立站”等模式，鼓励跨境电商企业和相关行业协会参与制定跨境电商相关标准。

（四）鼓励开展优质短视频创作。强化互联网思维、移动端传播理念，加快培育短视频和微短剧内容创作达人矩阵。
（五）培育平台经济服务商。发挥洛龙综合成本优势，鼓励平台经济服务商引进人才、提升服务能力，扩大营销、推广、策划等业务规模，并为洛龙生产、商贸等企业线上线下融合发展提供专业化服务，加快培育形成一批头部服务商。

（六）壮大劳动密集型业态。鼓励发展数据标注、呼叫中心、数字文创内容制作等劳动密集型业态，支持企业扩大人员规模、提升经营效益，更好发挥平台经济对促进就业的重要作用。
（七）搭建数字文创产业平台。聚焦动漫制作、网络视听、电子竞技等重点领域，促进本地区数字文创产业发展集聚。

二、强化平台经济人才服务 

（一）开展人才招引活动。适时举办人才招聘活动，支持企业为实习人员预留工作岗位，推动实习转化就业。

（二）加强人才培训力度。用好“人人持证、技能河南”支持政策，加强平台经济从业人员职业技能培训力度，不断提升平台经济从业人员能力水平。

（三）强化人才服务保障。将符合标准的平台经济优秀人才纳入我区人才库，构建全链条人才保障体系。

三、健全平台经济发展生态 

（一）支持重点企业入驻。加强对初创企业、高成长性企业的服务保障。

（二）拓展平台经济承载空间。鼓励国有企业有效利用闲置资产，支持平台经济发展。鼓励通过精准招商、以楼聚产等措施，培育打造具有特色的“低成本、高聚合、强黏性”的产业孵化载体。 
（三）培育平台经济示范标杆。对发展势头好、带动效果突出的平台经济企业，在示范宣传等方面加强服务保障。 
（四）拓宽平台经济融资渠道。开展银企对接活动，引导银行业金融机构出台“电商贷”等金融产品，创新数据资产增信等方式，降低平台经济类企业融资成本，提供更具针对性的金融支持。

（五）提升平台经济创新活力。鼓励平台经济类企业提高研发投入强度，开展技术、模式、场景和标准创新。

四、其他事项 

（一）《意见》自印发之日起施行，有效期3年。文件所涉及资金，由区商务、文旅、财政等部门牵头细化政策标准，具体实施以资金申报审批通过为准，申报企业需履行相关部门要求的相应手续。资金均为次年申报。与其他同类政策有重叠的，按照“就高不重复”的原则执行。

（二）项目单位（个人）若存在提供虚假情况骗取奖补资金，转移、侵占或挪用奖补资金，以及违反国家法律法规和本办法的行为，一经查实，收回专项资金，取消其今后享受专项资金的资格，触犯法律的，移交司法部门处理。
（三）执行过程中，如遇上级政策调整，以上级政策为准。后续国家出台相关政策的，以国家政策为准。
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